
LagIs-Downloader  
>>> Eine kleine Bedienungsanleitung <<< 

© offer 
 
 
Der LagIs-Downloader  dient dem Sammeldownload von Dokumentenseiten des 
Bestandes „Hessisches Staatsarchiv Marburg - Personenstandsarchiv Hessen 
(Standort: Neustadt/Hessen)“. 
Diese sind erreichbar über den Link „https://arcinsys.hessen.de/arcinsys/start“. 
 
Das Programm benötigt keine Installation, schreibt keine Daten in die Registry und 
kann durch einfaches Löschen der Exe-Datei rückstandslos wieder entfernt werden. 
 
 
Die Bedienoberfläche  
 
Nach dem Start des Programms wird zuerst 
geprüft, ob eine Internetverbindung zur Seite 

http://www.lagis-hessen.de 
besteht. Kann keine Verbindung hergestellt 
werden, erscheint der rechts stehende Hin-
weis und das Programm wird beendet. 
  

 
Konnte eine Internetverbindung erfolgreich hergestellt werden, erscheint die Bedien-
oberfläche des Programms: 
 

 
 
Die Bedienoberfläche gliedert sich in drei Bereiche: 
 

- Bedienleiste 
- Linkliste 
- Statusleiste 
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Die Bedienleiste  
 

 
 
Über die Bedienleiste werden die Funktionen des Downloaders gesteuert. 
 
Auch die Bedienleiste kann in drei Bereiche unterteilt werden: 

- Bedienknöpfe 
- Eingabefeld 
- Auswahl und Anzeige des Speicherortes 

 
 
 
Die Bedienknöpfe  
 
Von links nach rechts sind folgend Bedienknöpfe vorhanden: 
  

- Neue Liste 
- Starten des Downloads 
- Download abbrechen 

 

 

 
 
 
Das Eingabefeld  
 
 
In das Eingabefeld muß die Information über das 
gewünschte Dokument eingegeben werden.  
 
 
 
Auswahl und Anzeige des Speicherorts  
 
Ein Klick auf den Bedienknopf „…“ öffnet ein 
Abfragefenster für den gewünschten Speicherort. 
Der aktuelle gewählte Pfad wird im Feld rechts 
daneben angezeigt 

 

 



LagIs-Downloader 

Die Linkliste  
 

 
 
In der Linkliste werden Angaben zu den erstellten Downloadlinks angezeigt. 
 
In vier Spalten werden angezeigt: 
 

- Lfd. Nummer 
- Dateiname 
- Dateigröße 
- Status 

 
 
Die Statusleiste  
 

 
 
Im Linken Drittel der Statusleiste befindet sich ein Feld für die Anzeige von Status-
meldungen. 
 
Daneben befinden sich zwei Fortschrittanzeigebalken. Der kürzere Balken zeigt den 
Stand des Downloads der aktuellen Dokumentenseite an, während der längere 
Balken den Stand für den Gesamtdownload anzeigt. 
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Die Bedienung  
 
Um eine Downloadliste erstellen zu können, benötigt das Programm die dazu not-
wendigen Informationen aus der Signatur des Dokuments. Diese Informationen 
werden in die Eingabezeile eingegeben und mit der Eingabetaste bestätigt. 
 
Die Eingabezeile akzeptiert Eingaben in folgenden Formaten: 
 
(1) http://dfg-viewer.de/show/?set[mets]=http://dig italisate.hadis.hessen.de/hstam/914/2383.xml 

 

oder 
 

(2) http://digitalisate.hadis.hessen.de/hstam/914/2 383.xml 
 

oder 
 

(3) 914  2383 
 
Hierbei ist (1) der Adreßzeile des Browser entnommen, wenn das Dokument mit dem 
„dfg-viewer“ der Internetseite „arcinsys.hessen.de“ angezeigt wird. 
(2) ist der eigentliche Link zum Dokument ohne „Umweg“ über den Viewer (nach 
dem Gleichheitszeichen) 
Bei (3) wird in die Eingabezeile einfach nur die beiden Zahlen der Signatur – getrennt 
durch ein Leerzeichen – eingegeben. 
 
Nach Betätigung der Eingabetaste wird die Liste befüllt: 

 
 
Sie enthält jetzt die laufende Nummer der Seite und den Dateinamen, unter der die 
Seite abgespeichert wird. Der Status ist auf „warte…“ gesetzt. Die Statusleiste zeigt 
die Gesamtzahl der verfügbaren Seiten des Dokumentes an. 
Hinzugekommen sind noch Auswahlkästchen vor jedem einzelnen Eintrag. 
 
Der Bedienknopf zum Starten des Downloads ist jetzt aber immer noch deaktiviert. 
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Um diesen Umstand zu ändern müssen 
die Einträge gekennzeichnet werden, die 
heruntergeladen werden sollen. 

 
 
Sobald ein Eintrag zum Download selektiert ist, also mit einem Häkchen versehen ist, 
wird auch der Bedienknopf für den Start des Downloads freigeschaltet. 
 
 
Nun ist es recht müßig, dutzende oder hunderte Klicks auf die Einträge zu machen 
um sie zum Download auszuwählen. Deshalb öffnet ein Rechtsklick ein kleines Aus-
wahlmenü um die Markierung der Einträge etwas zu erleichtern. 
 
Der Eintrag „Auswahl“ bietet in einem Untermenü dazu vier Möglichkeiten: 

 
 
Mit „übernehmen“ wird/werden der/die die selektierten Eintrag/Einträge mit einem 
Häkchen versehen. Mehrere Einträge können mit gedrückter Taste [Strg] selektiert 
werden. Bereiche können durch Klick auf den ersten Eintrag und einen Klick mit 
gedrückter Taste [Umsch] auf den letzten Eintrag des gewünschten Bereichs 
selektiert und dann durch „Auswahl“ -> „übernehmen“ zum Download ausgewählt 
werden. 
 
Mit „Auswahl“ -> „Alle auswählen“ werden alle Einträge zum Download markiert. 
 
„Auswahl“ -> „Keine auswählen“ entfernt alle Häkchen. 
 
Bei „Auswahl“ -> „Auswahl umkehren“ werden alle gesetzten Häkchen entfernt und 
alle Einträge ohne Häkchen werden mit einem Häkchen versehen. 
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Jetzt kann endlich der Download durch einen Klick auf das Diskettensymbol gestartet 
werden. Die Bedienoberfläche zeigt sich jetzt wie folgt: 
 

 
 
Es ist jetzt nur noch der Bedienknopf „Download abbrechen aktiv“. 
Der Status der aktuell ladenden Datei wird auf „lade…“ gesetzt, der Fortschritt des 
Herunterladens im linken Balken der Statusanzeige angezeigt. 
Der Download kann jederzeit abgebrochen werden. Der begonnene Download wird 
verworfen und dessen Status wieder auf „warte…“ gesetzt. 
Ist eine Datei fertig heruntergeladen und erfolgreich gespeichert worden, wird die 
Dateigröße in die Liste eingetragen, der Status auf „fertig“ gesetzt und der Gesamt-
fortschrittbalken aktualisiert. 
Konnte eine Datei nicht gefunden werden oder der Download war aus sonstigen 
Gründen nicht möglich, wird der Status auf „Fehler“ gesetzt und mit dem nächsten 
ausgewählten Eintrag fortgefahren, bis die gesamte Liste abgearbeitet ist. 
 
 
Ist die Linkliste sehr umfangreich, kann die zu erwartende Downloadgröße von 
Interesse sein. Zur Ermittlung der Dateigröße einer Dokumentenseite oder des 
Umfang des Gesamtdownloads kann die Downloadgröße ermittelt werden. 
 
Dazu dient der Eintrag „DL-Größe“ des Auswahlmenüs: 

  

 

 
  
Hier kann für den markierten, alle markierten Einträge oder alle Eintrage der Liste der 
zu erwartende Umfang des Downloads ermittelt werden. 
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Last but not least ermöglicht das Auswahlmenü noch das Zurücksetzen der Linkliste: 
 

  

 
 

 
 
„Fehler“ Setzt in der Statusspalte alle Statuseinträge von „Fehler“ wieder auf den 
Status „warte…“. 
Somit kann versucht werden, nicht erfolgreiche Downloads nochmal zu starten. 
 
„Alles“ setzt die komplette Spalte „Status“ wieder auf „warte…“ und entfernt die 
Häkchen  sämtlicher Zeilen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

This is an offer you can’t resist! ;-) 


